

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子



妈妈的手

“慈母手中线，游子身上衣……”每当读到这首诗，我的心儿怦怦跳，因为我想起了亲爱的妈妈，想起了那双令我难忘的手。

那是一双勤劳的手。长年在外上班的妈妈，为了让我们生活得更好，总是不停地工作，很少休息过。哪怕是逢年过节回到家，也很少闲着。不是扛着锄头去菜地干活，就是整理屋子打扫卫生。看似轻松的洗衣服，也够妈妈累的：一家人的衣服，集中起来就是一大桶。从早到晚，妈妈的手不停地做这做那，谁说这不是一双勤劳的手呢？

那是一双粗糙的手。终于忙完了一天的活儿，我让妈妈坐下来休息一会儿。揉揉妈妈的肩，摸摸妈妈的手。曾经光滑细腻的手，现在竟然慢慢变得粗糙干瘪。妈妈的手承载了一家人的重任，她为这个家付出了太多太多。望着这双青筋已凸起、青春已不再的粗糙的手，我顿时心疼起来。

那是一双灵巧的手。妈妈的双手会编织各种各样的东西，比如围裙、围巾、毛

衣、小红帽等等。打开衣柜，摆在上层的小红围裙，超可爱！颜色清新素净的毛衣，特别顺滑，手感 Good！黑色的、粉色的保暖衣，装饰一个乖巧逗笑的图案，我超喜欢！别人都说我头上的小辫子好看，一根根小辫子，扎成不同的形状，常令小伙伴们羡慕极了。呵呵，这可全是妈妈那双手的功劳哩！

那是一双温暖的手。生活中遇到困难，学习上面临挫折，我心情沉重，情绪低落。妈妈伸出双手拥我入怀，轻轻告诉我“孩子别怕，坚强面对”；每当我从外面玩耍回家，感到肚子有点饿的时候，她用灵巧的双手，做出丰盛的饭菜，让我大饱口福；进城逛书店，遇上自己心心念念的课外书，妈妈总是微笑着掏出钱递给我“想看就买吧”。

妈妈的手，给一家人带来了希望，更给我带来了温暖与幸福。我爱您，妈妈！

开江县灵岩镇中心小学
五(1)班 唐星星
指导教师 邱达官

点评

作者从妈妈的“手”这一角度入手，选取素材，构思文章，通过回忆生活中的点点滴滴，深情地表达了“我爱妈妈”这一朴素的情感。

妈妈的爱

您也搞不懂的词语，您找来词典，翻到它们的意思，让我多读几遍。闲暇时，您还给我讲好听的童话故事，给我看益智漫画书。渐渐地，我的阅读兴趣浓了，喜欢上了读书。

学习成绩方面，曾经的我总是不太稳定。那一天，我怀着忐忑不安的心情回到家，以为您一定会大声责骂。令我意想不到的是，您非但没打骂我，还轻轻地

将我的小手放进您的大手，用温和的语气安慰：“什么事情都不是一帆风顺的，坚持努力吧，妈妈为你加油！”看着您慈爱的表情，鼓励的目光，我认真地点了点头。妈妈，正因为您的鼓励，我才有了重拾信心的勇气，才有了今天优异的表现。

妈妈的爱藏在很多地方，每个地方都是孩子快乐成长的起点。妈妈，您对我说过的话，为

我做过的，成了我坚持学习的动力，鞭策我不惧风雨，积极向上。

开江县灵岩镇中心小学
五(1)班 程先雯
指导教师 邱达官

点评

妈妈的爱是伟大的，蕴藏在生活的每个微小细节中。作者从平凡生活、求学读书两个方面，真实细腻地再现了妈妈对自己的关心与呵护。

妈妈的爱伴随我不断成长，妈妈的爱藏在很多地方。

小时候，我睡觉有个不好的习惯，常常不自主地踢被子，睡在被子外面。这怎能行呢？特别是寒冷的季节，室内温度低，久而久之，不感冒才怪！

那年冬天的一个晚上，我脸红红的，全身发烫。您察觉情况不妙，急忙翻身下床，一边找来体温计，一边打开抽屉，寻找白天在卫生院买的药。随后，您扶我靠床坐着，给我喂药。我的烧退下去了，您疲倦的脸上露出了

笑容。

有次赶集，您只带二姐去街上买东西，我为此闷闷不乐，甚至以为您不喜欢我了。唉，小孩子心里装着稀奇古怪的想法，有时大人可能不知道。结果，我的这个想法错了，您在街上竟然给我买回一件漂亮的裙子。又惊又喜的我，抱着您转圈圈。

我上学了，读书了。遇到不会写的字，您总是耐心地示范；遇到

龟兔赛跑新传

自从上次兔子因为睡觉输给了乌龟，一直耿耿于怀。这天，兔子想在城里和乌龟再比一次。

兔子说：“我们比比谁先跑到楼顶吧。”乌龟想了想，说：“好吧。”

兔子喊：“一、二、三，预备——开始！”话音刚落，兔子就像离弦的箭一样，飞奔出去。而乌龟呢？他一点也不着急，慢吞吞地向电梯间爬去……兔子已经跑了一半，得意地说：“这回我可没睡觉。”

当他跑到二十层楼的时候，累得气喘吁吁，在地上打了个滚，正想休息，可想到：万一乌龟追上怎么办？他通过楼梯间缝隙一看，乌龟还没来，连影子都没看见呢！

兔子想了想，为了以防万一，休息了一会儿就继续往上跑。而乌龟呢，拼命立起身子，先伸出小爪子，按到了电梯按钮。接着，使出了吃奶的力气爬进电梯；然后，按下了顶楼按钮。最后，他舒舒服服仰躺在电梯里休息，等着电梯快速上升。

兔子继续跑啊跑啊，一口气又爬了好几层。在拐角处一看，乌龟还没来，“休息一下！就休息一会儿！”兔子趴在平台上休息了一会儿，又跑了起来。

终于，兔子跑到了大楼的最顶层，兔子在楼梯口喊：“乌龟老弟，我到了哦。”没有人回答他，他又喊：“乌龟老弟，我到了！”还是没有人回答他。兔子走到顶楼平台上，忽然听到一个声音：“兔子大哥，我在这儿呢！”兔子吓了一跳，循着声音，看见乌龟正趴在平台的另一边晒太阳呢。

哎！兔子又输了！他怎么也想不到，自己怎么又输了，难道乌龟练成了飞毛腿？

宜宾市人民路小学校
二(6)班 王亭力
指导教师 周琴

点评

文章充满了童趣，知错能改的小兔子，聪慧善思的小乌龟，在作者笔下栩栩如生，让人忍俊不禁。故事情节一波三折，构思巧妙，还蕴含深刻的道理：不动脑子，光凭蛮力是取得不了胜利的。

不一样的柳梢堰

柳梢堰湿地公园就在我家旁边，爸爸妈妈经常带我去骑车、划船、野餐，对于这个地方，我已经熟得不能再熟了。然而，这个五一劳动节，我看到了不一样的柳梢堰。

4月30日下午，我和妈妈来到柳梢堰湿地公园，映入眼帘的是五颜六色的月季花争奇斗艳，我骑着自行车穿过拱形花门，别提有多快乐了。

柳梢堰有个很漂亮的小别墅，我每次来都要进去看一看不同主题的展览，这次却没有进去，因为房子外面太漂亮了，让人移不开脚步。

只见房子被大片的月季花包围着，一个像旋转滑梯一样的白色大型装饰立在房子旁，上面还有几只超大的“白蝴蝶”活灵活现。草坪上，一架钢琴，一把大提琴，都被鲜花围绕着，煞是好看。很多人都排着队想和装满鲜花的钢琴合照，我也想挤进去，可是人太多了，我只能的人群外望洋兴

点评

文章像一条缓缓而流的小溪，清秀、流畅。作者的文笔朴实无华，感情真挚细腻，具有朴素风格。

飞行汽车

个动作细节。只见我从座位下取出一个半环形头盔，轻轻地戴在头上，屏幕上瞬间显示出时速、方向、高度等驾驶数据，还有经度、纬度、海拔、温度、湿度等环境信息。原来，这台飞行汽车的驾驶是通过解析人脑意识实现的。突然，屏幕上跳出一条警告信息，提示前方有大量人群聚集，询问是否需要调整方向或高度。众人惊愕不已。

在唏嘘声中，我取下驾驶头盔，缓缓走下车，抚摸着机翼，继续向众人介绍。机翼两端各有一层纳米涂层，内置高精度感应芯

片，不但能与其他汽车交互通信，还能识别各种物体，可实现全方位自动驾驶。此外，车身外表采用一种特殊的抗寒材料，能有效抵御外界寒冷，保持车内温度，即使在外太空飞行两年也没有问题。

我清了清嗓子，提高音量，自豪地说道：“在飞行汽车科技领域，我们已做到了全球第一，并且我们愿意分享技术，与全世界共同发展！”全场响起了雷鸣般的掌声。

怎么样？这台飞行汽车又帅气又智能，跑在路上是最靓的仔，

叹了口气。我们原本计划七八点钟就回家的，但眼前的景色让人流连忘返，看完了音乐喷泉，又在草坪上野餐，直到晚上十点半才依依不舍地离开。

大家都说五一劳动节要去风景最美的地方玩，而这一刻，我觉得，风景最美的地方就在我们身边。

德阳市东汽小学
二(2)班 钟雨泽
指导教师 李敬

点评

作者以丰富的想象力和创造力，生动风趣的语言风格，既形象地展现了“飞行汽车”这一高科技科幻产品的智能化、生活美学等特征；又生动地描述了发布会的热场场景；更表达了时代新人的科技伦理和使命担当。



本版图片均为资料图片

最美劳动者——24岁的「老哥哥」

“苔花如米小，亦学牡丹开。”苔花虽然如米粒一样微小，但她和牡丹一样仰望着蓝天，努力绽放着生命的色彩。我们身边有许多被人忽略的劳动者，有扫地的爷爷，有交警叔叔，还有我们在超市门口遇到的一位24岁的“老哥哥”。

“老哥哥”是一位外卖小哥，为什么说他是“老哥哥”呢？因为他虽然年龄不大，看上去却有点苍老。额头上两条一深一浅的抬头纹，就像湖面上的波纹，充满红血丝的眼睛周围镶嵌着黑眼圈，显得无比疲惫。烈日下他顶着头盔，汗流浃背，可真是一位“老哥哥”呀！

我们七嘴八舌地问了“老哥哥”很多问题：“您几点下班呀？”“老哥哥”笑眯眯地说他从早上8点工作到晚上10点。我不禁吃了一惊，问道：“一天工作14个小时，能接多少单呀？”“最多接50单左右吧。”“老哥哥”不慌不忙地答道。这几个数字让我体会到了他的辛苦。

“老哥哥”还向我们展示了他的头盔，他双手捧着头盔跟我们说：“这是夏天的帽子，重250克，冬天的帽子比夏天的重两倍呢！”听完我才知道这沉甸甸的头盔是他的饭碗呀！

“老哥哥”说他每天的工资在200—300元之间，一听到这儿，一个同学马上兴奋地说：“我长大也要当外卖员。”“老哥哥”微笑着看着我们，他一笑，两个小酒窝就显现了出来：“我们一天风雨雨里去的，太辛苦了，你们还是要好好读书。”说到这里，他表情突然严肃起来，仿佛想起了什么，陷入了沉思。

虽然他只是平凡的劳动者，如同苔花般不起眼，无法与牡丹争艳，但他也为我们的生活作出了贡献，他就是我心中美丽的劳动者。

成都市委路小学
四年级 朱若妍
指导教师 罗爱华

点评

沉重的头盔、深浅不一的皱纹，细致的外貌描写，以及从微笑到严肃的神态变化，一个在烈日下奔波，为生活默默忍受风雨的外卖小哥形象跃然纸上。

最美劳动者——18岁的「少女奶奶」

像大海里一滴晶莹剔透的水珠，像狂风里一株随风摇摆的劲草，他们虽然平凡，很少被人发现，可他们也在努力为大家献出爱心。今天，我们就走进了牛肉庄，采访了一位老婆婆。

她的脸非常光滑，几乎没有皱纹。眼睛里透着一种慈祥，耳朵上戴着一对金耳环和一个黄色玉坠，真是漂亮极了。

看见我们进来了，老婆婆眉毛往上一扬，像是在跳舞，真是眉飞色舞呀，嘴角微笑着，用热情的声音招呼着我们。

我发现老婆婆已经切了很多辣椒了。她先从一个袋子里拿出一些辣椒，将它们切成两半，去掉籽儿，再用斜刀把它们切成一小块一小块的。她一边切，一边回答我们的问题。

大家都对老婆婆很好奇，就问了很多问题。“您今年多少岁？”“您一般几点上班呀？”可她都让我们猜，并承诺谁答对了她的年龄，就送谁一碗面。最后，我们都没答对，她哈哈大笑起来：“我18岁呀，永远年轻！”

我猜老婆婆的经济条件一定不太好，不然为啥从早忙到晚呀？而大家又认为老婆婆应该经济条件很好，否则，她怎么买得起这些耳环和玉坠呢。

经过一番询问，原来老婆婆是做义工的！大家都大吃一惊。

我被老婆婆爽朗的笑声感染了，更被她热爱生活、乐于奉献的精神打动了，她真是一位“少女奶奶”呀！

成都师范附属小学华润分校
三年级 刘弘基
指导教师 罗爱华

点评

作者通过外貌、动作、神态、语言的生动刻画，向我们展现了一位“少女心”的义工奶奶，她如同平凡的水滴拥抱大海，又像小草在狂风中舞蹈。